
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA Nº 37/97-CET 

 

No dia 31 de Julho de 1997, com início às 16,50 horas, na sede da Secretaria de 

Estado do Emprego e Relações do Trabalho, à Al. Carlos de Carvalho, 603, 6º 

andar, com a presença dos conselheiros signatários da Lista de Presenças própria 

e a presença de Jair Pedro Vendruscolo, Coordenador de Geração de Emprego e 

Renda-CGE, Maria Inês Prevedello Pereira, Coordenadora de Intermediação de 

Mão de Obra-CIM, Elietti de Souza, Coordenadora Estadual do Sistema Público de 

Emprego, Newton Sérgio Ribeiro Grein, Diretor Geral da SERT, Luiz Alberto Scotti, 

Coordenador de Seguro Desemprego, Edson Galdino Vilela de Souza, Coordenador 

da Universidade Livre do Trabalho, Jaime Ataliba da Costa, Chefe do Escritório 

Regional de Cornélio Procópio, Wanderson de Oliveira, gerente da Agência do 

Sistema Público de Emprego de Bandeirantes, Cleise Maria de A. Tupich, 

Professora do Departamento de Economia da UEPG, reuniu-se o Conselho 

Estadual do Trabalho, em sua 31ª Reunião Ordinária, para deliberar sobre os 

seguintes assuntos de pauta: 1- Apreciação da ata anterior de Nº 36. 2- 

Homologação de Conselhos Municipais do Trabalho. 3- Premiação de Escritório 

Regional e Agência do Sistema Público de Emprego com maior desempenho no 2º 

semestre/97. 4- PROGER: 4.1. - Relatório dos Encontros Macro-regionais de 

Operacionalização do PROGER e encaminhamentos 4.2. - Desempenho do 

PROGER no Paraná. 4.3. - Apreciação da Resolução Nº 067/97-CET. 4.4. - 

Treinamentos Técnico-gerenciais (parceria com universidades). 5 - Levantamento 

de temas para aprofundamento nas próximas reuniões do CET (Ex: Diretrizes 

para formação sindical, parâmetros para a instituição de Fóruns e/ou Conselhos 

Regionais do Trabalho, etc). 6- Informes Gerais : 6.1.- Workshop para 

apresentação das experiências da SERT, desenvolvidas ou em andamento, com 

recursos do FAT (Em atenção ao requerimento aprovado na última reunião). 6.2. - 

Estrutura programática da ULT. 6.3. - Convênio MTb/SEFOR/CODEFAT/SERT: 

assinatura de Termo Aditivo/97. 6.4. - Outros (em aberto). 

1. Ata anterior: Foi aprovada a ata da reunião anterior, de Nº 36, com as 

seguintes correções, propostas por Nircélio Zabot (através de Aloize Gogola): a) 

Na página 3 (no alto), leia-se: “...espaço para irresponsabilidades”, em lugar de 

“espaço para os chamados ‘picaretas’”. b) Na página 4 ( meio), leia-se: “...os 

coordenadores sejam pedagogos”, em lugar de “os instrutores sejam pedagogos”. 

2. Homologação de Conselhos Municipais do Trabalho: Foram homologados três 

novos Conselhos Municipais do Trabalho, recém-criados nos municípios de: São 

José da Boa Vista (Res. 524/97), Esperança Nova (Res. 536/97) e Carambeí 

(Res.550/97), completando-se, assim, 362 Conselhos homologados, no Estado. 

Foram também homologadas as alterações na composição e/ou documentação de 

30 Conselhos Municipais do Trabalho, a saber: Adrianópolis (Res. 447/97), 

Curitiba (Res. 509/97), Nova Fátima (Res. 520/97), Amaporã (Res. 521/97), 

Santa Mônica (Res.522/97), Rio Branco do Sul (Res. 523/97), Antonina (Res. 

525/97), Assis Chateaubriand (Res. (Res. 526/97), Realeza (Res. 527/97), 

Ampère (Res. 528/97), Tibagi (Res.529/97), Centenário do Sul (Res. 530/97), 

Nova Esperança (Res.531/97), Cafelândia (Res. 532/97), Cornélio Procópio (Res. 

533/97), Telêmaco Borba (Res. 534/97), Cafezal do Sul (Res. 535/97), União da 

Vitória (Res. 537/97), Porecatu (Res. 538/97), Francisco Alves (Res. 539/97), 

Tapira (Res. 540/97), Pinhais (Res. 541/97), Paulo Frontin (Res.542/97), 

Quatiguá (Res. 543/97), Inajá (Res.544/97), Agudos do Sul (Res. 545/97), Vera 

Cruz do Oeste (Res. 546/97), Antônio Olinto (Res. 547/97), Santa Fé (Res. 

548/97) e Lupionópolis (Res.549/97).  

3. Premiação do Escritório Regional e Agência do SEMPRE . 

 Elietti de Souza, coordenadora estadual do Sistema Público de Emprego, 



demonstrou o desempenho da Agência do Sistema Público de Emprego de 

Bandeirantes que, no semestre, superou sua meta de intermediação de mão de 

obra em 2.836%. Assim, fez entregar um troféu, pelas mãos de Vanderlei 

Quaquarini, Presidente do CET e Newton Sérgio Ribeiro Grein, Diretor Geral, 

respectivamente, a Jaime Ataliba da Costa, chefe do Escritório Regional de 

Cornélio Procópio, e a Wanderson de Oliveira, gerente da Agência do Sistema 

Público de Emprego de Bandeirantes. 

 Maria Inês Prevedello Pereira, coordenadora de Intermediação de Mão de Obra, 

comentou que, de modo geral, as Agências vêm superando as metas 

estabelecidas pelo CAGED, na intermediação de mão de obra e que o sistema vem 

recuperando a credibilidade. 

 Vanderson de Oliveira explicou que o sucesso de seu trabalho deveu-se ao seu 

contato com uma empresa produtora de açúcar e álcool, oferecendo os serviços 

da Agência. A empresa, que nem informava ao CAGED (Lei 4.923), decidiu 

contratar todos os funcionários da área rural via Agência do SEMPRE, passou a 

informar ao CAGED e prometeu continuar contratando via Agência também em 

outros municípios da Região. As demais empresas da região seguiram o exemplo, 

contribuindo para o alto desempenho da Agência no semestre. 

 Vanderlei Quaquarini, presidente, cumprimentou e parabenizou, em nome dos 

conselheiros, os premiados, fazendo votos de prosseguimento nessa linha de 

atuação. 

4. PROGER: 

4.1. - Relatório e Ofício ao Ministro do Trabalho 

 Jair Pedro Vendruscolo, coordenador de Geração de Emprego e Renda, historiou 

a realização, em Abril pp, de 5 Encontros Macro-regionais de Operacionalização do 

PROGER, quando, com mais de 1.500 participantes, dentre parceiros (agentes 

financeiros, entidades de assistência técnica), conselheiros municipais do 

trabalho, Escritórios Regionais e agentes operacionais da SERT, foram discutidos 

detalhes conceituais e operacionais relativos ao PROGER/PRONAF. Entregou aos 

conselheiros cópia do Relatório correspondente, bem como do Ofício N ª 264/97-

GS, de 04/07/97, do Secretário, ao Sr. Ministro do Trabalho, encaminhando 

reivindicações de melhorias no Programa. 

4.2. - Desempenho do PROGER no Paraná: 

 Jair Pedro Vendruscolo distribuiu demonstrativo do desempenho do PROGER no 

Paraná, ficando evidenciado um crescente aumento na média mensal de 

propostas aprovadas, empregos gerados e recursos aplicados, nos três anos de 

funcionamento do PROGER, com destaque para os últimos três meses, como 

conseqüência dos Encontros Macro-regionais e a entrada da Caixa Econômica 

Federal no processo. 

4.3. - Resolução Nº 067/97-CET: 

 Jair Pedro Vendruscolo submeteu à apreciação dos conselheiros a Resolução Nº 

067/97-CET, que normatiza os procedimentos em relação aos empreendimentos 

beneficiados pela primeira etapa do PROGER URBANO que, eventualmente, não 

tenham conseguido cumprir integralmente a meta de gerar os empregos 

prometidos e complementa a Resolução Nº 055/96-CET. Discutida, a Resolução 

foi aprovada.  

4.4. - Treinamentos técnico-gerenciais:  

 Jair Pedro Vendruscolo introduziu a questão da parceria que está sendo 

articulada com as Instituições de Ensino Superior-IES, visando o desenvolvimento 

de ações de apoio ao PROGER, enquanto crédito orientado. Apresentou a Profª. 

Cleise Maria de A. Tupich, professora-chefe do Departamento de Economia da 

UEPG e coordenadora das IES na parceria com a SERT, a quem repassou a 

palavra. 

 Cleise Maria de A. Tupich explanou sobre os 7 (sete) projetos que serão objeto 

da referida parceria, a saber: sistema de avaliação do PROGER, sistema de 

indicadores de monitoramento do PROGER, programa de treinamento 

metodológico dos intervenientes do PROGER, programa de treinamento dos 



tomadores do PROGER, normas e padrões de integração interinstitucional, 

vocação econômica regional e potencialidades empregatícias regionais, sistema de 

assessoramento às empresas beneficiárias do PROGER. 

 Edson José Augusto, da SEID, disponibilizou às IES o Banco de Dados, existente 

na SEID, elaborado com base no ICMS, do qual constam as empresas criadas 

desde 1992, contestando a afirmação do SEBRAE de que, de cada 5 empresas 

criadas, passados 2 anos, 4 morrem. A mortalidade, segundo ele, é de 14%.  

 Pedro de Paula Filho, da FCVP, solicitou esclarecimentos quanto à fonte dos 

recursos, se a apresentação do proposta de parceria já era em função da 

Resolução Nº 066/97-CET e propôs que, na seqüência, fosse apresentado ao 

Conselho minuta do Termo de Parceria, valores etc... 

 Altair Araldi, da SEAB, questionou quanto à possível superposição de ações com 

as entidades de assistência técnica (SEBRAE, EMATER) e sobre a viabilidade 

econômica de se prestar tal serviço pelas IES, considerando que o preço médio 

por empreendimento é relativamente baixo. 

 Elietti de Souza e Jair Pedro Vendruscolo esclareceram as dúvidas levantadas 

por Pedro e Altair, quando Elietti anunciou que outros Termos Aditivos estão 

sendo preparados para serem firmados com as IES, no âmbito da ULT, CFP e 

outros. 

 Pedro de Paula Filho, prosseguindo, propôs a realização de uma reunião 

específica do CET para apreciação das parcerias com as IES, quando poderá ser 

aprovada Resolução específica do CET, referente aos Termos Aditivos com as IES. 

Solicitou o envio prévio do material ao Presidente do CET que, dada a urgência ou 

não da questão, convocará reunião extraordinária ou ordinária antecipada. A 

proposição foi aprovada .  

5. Temário das próximas reuniões do CET: 

 Aloize Gogola, da Secretaria Executiva do CET, colocou em discussão a 

necessidade de o CET agendar, com antecedência, os temas que pretende 

discutir, aprofundar, normatizar. Argumentou que mais de 90% da pauta do CET 

é composta por assuntos propostos pelas áreas programáticas da SERT, assuntos 

predominantemente operacionais e urgentes, não deixando espaço para os 

conselheiros discutirem, com a devida antecedência, as diretrizes, prioridades, 

critérios etc, de modo que, quando chega a hora da apreciação de convênios e 

outros assuntos que exijam posicionamento do Conselho, este não está 

devidamente aparelhado para deliberar. Explicou que, sem prejuízo da fiscalização 

e do acompanhamento dos programas, a função precípua do CET é vislumbrar 

horizontes, apontar rumos, estabelecer diretrizes, prioridades, critérios... Para 

que isto ocorra, é preciso que o CET tenha condições de ser mais proativo na 

montagem de sua pauta.  

 Aparecido Domingos Errerias Lopes, da FAEP, apoiou a proposta e constatou que 

o CET, de fato, não tem um cronograma de ação. Lembrou que existem vários 

grupos temáticos pendentes (Modernização das Relações do Trabalho, 

Acompanhamento à Formação Profissional, Trabalho Infantil...) e uma série de 

temas a serem aprofundados. 

 Pedro de Paula Filho apoiou a proposta e propôs, então, que, na próxima 

reunião, sejam recuperados os assuntos parados ou pendentes, para que sejam 

reanalisados e, se necessário, redirecionados. Propôs também que se tenha como 

prática a discussão antecipada sobre os assuntos que sejam objeto de Convênios 

com o MTb e outros, cabendo aos conselheiros levantar os pleitos, 

independentemente das orientações do MTb, pleitos que poderão ou não ser 

aprovados pelo MTb/CODEFAT. É importante que o CET participe da elaboração 

dos Planos de Trabalho, faça um “Pré-plano Nosso”, que sirva como balizamento 

para negociação com o MTb e a elaboração do Plano de Trabalho Oficial. 

Continuando, argumentou que, assim como o CET trabalhou o PROGER, quando 

este era o carro-chefe da SERT, é preciso que seja trabalhada a questão da 

Formação Profissional, Formação Sindical e os demais programas. 

 Edson Galdino Vilela de Souza, coordenador da ULT, apoiou a proposta, e 



reafirmou ser prioritária a função política do Conselho, no papel de definir os 

rumos, diretrizes, prioridades, critérios e no papel de respaldar politicamente as 

ações da SERT. 

 Aloize Gogola, resumiu a questão, concluindo, com anuência dos demais 

conselheiros, que seria incluída na pauta da próxima reunião a “recuperação dos 

assuntos pendentes” e que na pauta das futuras reuniões constará sempre o ítem 

“proposição de temário para a próxima reunião”.  

6. Informes Gerais: 

6.1. - Workshop para apresentação e debate de experiências da SERT . 

 Elietti de Souza explicou que, em atenção ao requerimento aprovado na última 

reunião do CET, no tocante à prestação de contas ao CET pelas entidades 

profissionalizantes, executoras de programas da SERT com recursos do FAT, 

estava sendo proposta pela SERT a realização de um Workshop, com participação 

prioritária dos conselheiros estaduais, mas aberto também a conselheiros 

municipais e técnicos da SERT (Sede, Escritórios Regionais e Agências do Sistema 

Público de Emprego), previsto para os dias 20-24 de outubro do corrente, para a 

apresentação e debate das experiências no âmbito dos Programas de Formação 

Profissional, PROGER e outros, operacionalizados com recursos do FAT. Justificou 

que, a seu ver, a partir do conhecimento dos acertos e erros, nesse Workshop, 

será mais fácil, inclusive, elaborar os Planos de Trabalho/98 para os Convênios 

com MTb/CODEFAT, conforme proposição já feita anteriormente, nesta reunião.  

 Pedro de Paula Filho , aprovando a proposta, sugeriu, com acatamento geral, 

que a participação dos conselheiros estaduais se desse, preferencialmente, numa 

sexta e sábado e que os conselheiros fossem comunicados, com a máxima 

antecedência possível, para reservarem espaço na agenda. 

 Elietti de Souza propôs, então, a data de 24-25/10/97 para a participação dos 

conselheiros, tendo sido a proposta acatada. 

 Aloize Gogola, a pedido de Nircélio Zabot, em viagem, entregou, na 

oportunidade, aos conselheiros, cópia do Memorando 200/97, de 28/07/97, da 

Coordenadoria de Formação Profissional, contendo, em anexo, os Termos de 

Cooperação celebrados no corrente ano, para contratação de executores de 

Programas do Plano de Estadual de Qualificação Profissional-97 e que serão 

objeto do Workshop planejado pela Coordenação Estadual do Sistema Público de 

Emprego. 

6.2. -Estrutura Programática da ULT: 

 Edson G. Vilela de Souza, coordenador da ULT, apresentou, entregando síntese 

escrita, a estrutura organizacional e programática da ULT, que consta de 

programas nas áreas de mercado de trabalho, relações de trabalho e política 

pública do trabalho. Deu destaque ao concurso de monografias sobre relações de 

trabalho, que produzirão subsídios no campo da modernização das relações de 

trabalho, interagindo com o Grupo Temático de Relações do Trabalho (Res. Nº 

056/96-CET, de 25/09/96), que será revitalizado. Esclareceu também quanto ao 

Termo Aditivo com a IES que será submetido à apreciação do CET, na próxima 

reunião, bem como quanto aos recursos envolvidos e disponíveis para os diversos 

programas. 

 Newton Sérgio Ribeiro Grein, Diretor Geral e ex-coordenador da ULT, explicou 

que o Grupo Temático de Relações do Trabalho não caminhou satisfatoriamente, 

em função da época da sua instituição (férias) e mudanças na ULT, que 

dificultaram que o Grupo se reunisse e deslanchasse os trabalhos.  

6.3. - Assinatura de Termo Aditivo com MTb.  

 Vanderlei Quaquarini informou, entregando cópia aos conselheiros, ter recebido 

o Ofício Nº 117/97-DG, do Diretor Geral da SERT, informando a assinatura do 

Termo Aditivo Nº 002/97 ao Convênio MTb/SEFOR/CODEFAT Nº 006/96-SERT/PR.  

 Elietti de Souza informou que houve um corte de 8%, mas, em compensação, a 

primeira etapa passou a contar com 65% dos recursos, em vez de 40%. 

6.4. -Agenda Social (extra-pauta): 

 Elietti de Souza informou sobre a proposta da Agenda Social, em discussão na 



SERT e com outras Secretarias de Estado, consultando os conselheiros sobre a 

proposta da realização de uma oficina de planejamento conjunta entre os 

membros, titulares e suplentes, do Conselho Estadual do Trabalho-CET e o 

Conselho Estadual de Assistência Social-CEAS, a ser realizada em data e horário 

compatíveis para ambos os Conselhos. 

 Discutida a questão, decidiu-se que a oficina deveria realizar-se numa tarde, das 

16 às 19 horas, em Curitiba, possivelmente nas datas de 06/08/97 ou 15/08/97, 

a serem negociadas junto ao CEAS, por Newton S. R.Grein, membro do CEAS, 

devendo haver comunicação prévia aos conselheiros para reserva de espaço na 

agenda. 

6.5. -Tomada de Preços Nº 001/97 (extra-pauta):  

 Vanderlei Quaquarini entregou aos conselheiros cópia da Tomada de Preços Nº 

001/97, referente à Formação Profissional do Setor Bancário, para conhecimento 

e com a informação de que as eventuais dúvidas ou questionamentos sejam 

dirigidos ao Dr. Eronides, presidente da Comissão de licitação da SERT. 

6.6. - Cursos de Enfermagem (extra-pauta). 

 Vanderlei Quaquarini informou estar participando da abertura de alguns Cursos 

de Auxiliar de Enfermagem, sentindo que é fundamental o CET fazer gestões 

junto ao MTb/CODEFAT no sentido de se intensificar e esgotar essa ação neste 

ano, mediante projeto especial, uma vez que o prazo previsto na Lei que exige a 

reciclagem da categoria está esgotado e as turmas em andamento são 

insuficientes para cobrir a demanda, devendo começar a ocorrer brevemente 

demissões na categoria. Obtendo anuência geral dos conselheiros e da própria 

coordenadora estadual do Sistema Público de Emprego, Elietti de Souza, pediu 

para a conselheira Sueli Coutinho , da SESA, para que agilizasse, no âmbito da 

instituição, o levantamento da demanda e a montagem do Plano de Trabalho a ser 

apresentado ao MTb/CODEFAT. 

6.7. - Justificativas de ausência a Reuniões do CET (extra-pauta): 

 Sueli Coutinho, da SESA, justificou sua ausência nas duas reuniões anteriores do 

CET, por motivo de férias e viagem a serviço. 

 Vanderlei Quaquarini justificou a ausência, nesta reunião, dos demais membros 

representantes da Força Sindical, por estarem em Reunião Plenária em Cascavel.  

 Elietti de Souza comunicou ter recebido a justificativa da ausência Cleverson M. 

Teixeira a esta reunião, por impossibilidade, bem como de seu suplente Sinval Z. 

M. Lobato, por estar acidentado . 

Esgotada a pauta e nada mais havendo a tratar, foi encerrada, pelo Sr. 

presidente, esta 31ª Reunião Ordinária do CET, da qual, para constar, eu, Aloize 

Gogola, lavrei a presente ata, que subcrevo. Curitiba, 1ª de Agosto de 1997. 

 


